

问责办法剑指作风「顽疾」 让「为官不为」无所遁形



宁海县纪委督查小组在跃龙街道财务处检查“三公”经费情况。

不讲政治，不重大局 要问责！

作为江北区发改局一名主任科员，陈光华在得知将对某建设用砂备案企业进行突击检查的消息后，立即向企业负责人通风报信，随后又进行串供对抗调查、逃避责任。同时，经查其多次收受管理对象礼品。被江北区纪委给予党内严重警告和行政撤职处分。

讲政治、重大局是党员干部的基本操守。《问责条例》明确规定，机关工作人员不讲政治、不重大局，有下列情形之一，导致政令不畅的，应当予以问责：(一)对中央和省、市委相关重大决策部署、重点项目推进、重点工作安排不传达、不贯彻、不落实的，或者贯彻落实不及时、不到位

的；(二)对党委(党组)作出的工作部署、布置的工作任务执行不力、消极应付，导致未能按时完成；(三)在推进中央和省、市委重大决策中，不按照有关规定和要求请示报告、迟报、漏报、谎报、瞒报的；(四)有令不行、有禁不止，发生政令、责任、作风、执行中梗阻的。

不履行、不正确履行职责或履行职责不力 要问责！

慈溪市宗汉街道环保监察中队副中队长陈雪清因在日常工作中疏于检查、监管不力，对监管辖区内企业违规投产行为该发现的未发现，工作中存在不够细致、疏忽大意的问题，被给予党内警告处分。

这是一起典型的履行职责不力案例。不履行、不正确履行职责或履行职责不力，也是机关党员干部被

问责的常见因素。《问责条例》规定，机关工作人员不履行、不正确履行职责或履行职责不力，有下列情形之一，造成严重后果或不良影响的，应当予以问责：(一)对职责范围内的事项，推诿扯皮、敷衍塞责，漠视或者损害群众利益的；(二)职责范围内政策不熟悉、业务不精通，导致重大事项推进不力的；(三)工作效

率低下，办事拖拉，超出法定办理时间和办事承诺时限的；(四)对职责范围内应该发现的问题没有发现，或者发现问题不报告、不解决；(五)超越法定职权履行职责，或者滥用自由裁量权的；(六)对工作不尽责，存在庸懒散慢等问题，被媒体曝光、群众投诉的；(七)对群众举报、媒体曝光的问题不重视、不查处、不整改的。

不履行或不正确履行信访维稳职责 要问责！

日前，北仑区小港街道党政班子成员被集体约谈，原因还得从中央环保督察工作领导小组移交的信访件说起。截至8月31日，北仑区共接到移交涉及环保信访投诉件50件，重点件5件。当中涉及小港街道的就有15件，其中重点件3件，信访件和重点件占比较大。并在随后中央环保督察工作领导小组转来的第20批信访件中，反映小

港街道顾家桥村心灵桥西侧电镀厂依然存在夜间偷排生产废水情况。信访工作是密切党和政府与广大人民群众联系的桥梁和纽带，是做好群众工作的重要载体，作为机关工作人员应该认真倾听群众诉求，了解民意，化解矛盾，排解纠纷，解决问题，不能出现对群众合理要求漠不关心、化解矛盾不力等情况。对此，《问责条例》明确，

机关工作人员不履行或不正确履行信访维稳职责，有下列情形之一，造成严重后果或不良影响的，应当予以问责：(一)对群众来电、来信、来访、网络等渠道诉求反映的事项，未及时处理答复的；(二)对群众合理要求漠不关心，化解矛盾纠纷不力的；(三)对涉及群众合法权益，信息不透明、解决不及时或处置不公正、不公平的。

违反中央八项规定精神 要问责！

4月10日中午，海曙区章水镇敬老院院长沈功良与杖锡村村干部协调工作后，在农家乐违规宴请相关人员，期间发生饮酒，餐饮费用由章水镇敬老院公款支付，被给予党内警告处分。

中央八项规定精神是党要管党、从严治党的着力点和重要抓手。

在新出台的《问责条例》中详细规定，机关工作人员违反中央八项规定精神，有下列情形之一的，应当予以问责：(一)对中央八项规定精神和省、市有关作风建设规定贯彻执行不力，疏于教育管理监督的；(二)搞形式主义、官僚主义，工作弄虚作假、隐瞒事实、欺上瞒下的；(三)对

巡视、巡察、检查、审计中发现违反作风问题整改不及时，措施不到位的；(四)借项目推介、考察之机，组织或参与公款消费的；(五)借工作之便，职务影响吃拿卡要，或者违规要求管理或服务对象接受有偿服务、购买指定商品以及承担其他非法定义务的。

言行负面不当 要问责！

镇海区人力社保局社保窗口工作人员沈施慧与办事群众发生纠纷，对服务对象态度较差，工作不尽责，造成较坏的负面影响，被给予通报批评、调离岗位处分。

规范日常言行，强化廉洁自

律，提高服务水平，是机关工作人员应遵守的行为规范。《问责条例》明确，机关工作人员言行负面不当，有下列情形之一的，造成严重后果或不良影响的，应当予以问责：(一)对管理或服务对象态

度冷漠、作风粗暴以及其他不文明行为激化矛盾的；(二)说话办事不讲规矩、不守规则、不注意形象；(三)不遵守社会公序良俗，违反社会公德、职业道德、家庭美德的。

北仑

借力“互联网+”革除“四风”积弊

“政府单位的人真舒服啊，还没下班就跑到菜市场买菜了。”近日，北仑区纪委在反“四风”一键通网络举报平台收到这条留言后，立即督促相关单位落实人员赶到菜市场检查，将提前离岗的一名干部逮个正着。因违反工作纪律，该名干部受到提醒谈话和通报批评处理。

“隐蔽性强是‘四风’问题反复无常、难以根治的主要原因，借力‘互联网+’，能充分发挥包括网民在内的广大人民群众的监督作用，让‘四风’问题无所遁形。”北仑区纪委信访室工作人员介绍，今年以来该区共受理网络涉信信访件81起，占总数的27%，互联网已经成为纪检监察部门收集社情民意，强化“四风”

监督的重要窗口。

据悉，近年来，北仑区聘请了网络界人士联谊会副会长王进忠等网络大V担任反“四风”监督员，并强化与区网信办的联系，组建50余人的网上“廉情监督员”，运用微信、微博和网站上的反“四风”一键通平台，及时收集涉纪网络舆情信息。并依托领导干部廉洁自律工作平台、“三公”经费使用管理监察平台、公务用车GPS监控平台等电子监察系统，建立了“四风”问题综合处置平台，使互联网成为党员干部作风监督的新渠道。近年来，通过“互联网+”模式，共查处了“四风”问题9起，党员干部12名。

(董小芳 陈冠军)

象山

直击干部作风，破除“中梗阻”

“房屋门牌号码更改业务在哪里办?需要哪些材料?”近日，象山县检查组工作人员来到县行政服务中心，对“最多跑一次”改革执行情况进行暗访。

这是象山县破除“中梗阻”问题七大专项行动之一——“治顽疾优环境，强担当铸铁军”专项行动的一个缩影。

“大脚板走一线、小分队破难题”抓落实专项行动一出来，我们就着手组织开展党风政风监督员“随手拍”、新闻媒体曝光行动等活动，聚焦“最多跑一次”等重点改革领域，直击干部作风，破除“中梗阻”，为专项

行动保驾护航。”象山县纪委相关负责人介绍。

干部作风问题是工作的关键，作风上的改易变革也是全面深化改革的切入口。象山县纪委加强日常检查，制定正风肃纪年度计划，下发《正党风、优作风、树清风》正风肃纪专项行动方案，始终保持正风肃纪高压态势。今年1-8月份共组织检查363次，发现问题75个，下发通报22期，处理19人。深入开展“打通中梗阻、提升执行力”专项行动，重拳整治，累计查处履职不力问题46个，涉及县管干部6人。

(董小芳 钱正)

奉化

从严从紧抓作风

前不久，奉化区某产业园项目单位因履行主体责任不力，项目一年多来进展缓慢，被建议“换帅”。这是奉化区纪委强化政治监督和纪律保障，严查市委区委重大决策部署工作中不作为、不担当、不实干、不廉洁等问题

的一个缩影。今年以来，奉化区纪委在落实八项规定精神、加强责任追究和公开曝光的基础上，围绕重点项目，通过统筹派驻纪检组和镇(街道)纪委(纪工委)力量，对各驻在单位的重点项目、重大平台等开展专项检查32次。在专项检查强势推动下，列入市抓落实专项行动宁南贸易物流园区1

至8月完成固定资产投资16.7亿元，同比增长185%。同时，制定专项检查方案，组成20个检查组，围绕履行主体责任抓督查，对在抓落实行动中保障不力的单位进行调整，对5个进展滞后后的项目下发监督提醒告知书。

截至目前，共发现公务接待、公车管理不规范等问题32个，下发责令整改通知书10份，目前均已基本整改到位。7名干部因工作失职、执行纪律不严问题受到问责处理。31名黑榜干部被批评约谈并建议回炉培训集中教育，主动曝光18个未按时开工建设与建设进展滞后项目。

(董小芳 陈凯晋)

鄞州



鄞州区组建专项检查小组对公车使用管理情况开展检查。(鄞纪轩 董小芳 摄)

慈溪

“两联动、全覆盖”编织“问责大网”

今年年初，慈溪市纪委在进行常规网络舆情检查时发现，有网友反映某窗口服务人员给现场领证群众办理业务时，将咨询电话长期搁置，影响了群众来电咨询相关业务。慈溪市纪委督促相关单位及时核实，最终对违规人员作出了调离工作岗位、取消当年度各类评优资格的处理，并追了相关领导责任。

这件由于办事“不走心”而引起的问责案例是慈溪市干部作风问责“两联动、全覆盖”的一个典型。作风建设是一场攻坚战、持久战。慈溪市在坚持传统作风监

督方式的基础上，定人、定点、定时对网上有关作风问题的舆论进行及时有效监督，整合民声，关注好、跟踪好、处理好群众在网上对于干部作风问题的反映。截至目前，共计发布舆情综述58期，处理网上舆情问题170余起。

同时，联合市编办在全市机关事业单位探索试行正风肃纪与减编控编联动管理制度，采取核减或一定年限内冻结编制(指标)的办法，对编制资源使用效益低下、人事管理涣散的单位进行责任追究。目前，已对1家单位采取减编问责处理。

(董小芳 丁惠雯)